
3ο  ΠΡΟΣΤΠΟ ΓΕΛ  ΙΛΙΟΤ 
 

Επιμζλεια : Άρθσ Αεράκθσ  

Απαντήςεισ Φφλλου εργαςίασ 1  
 

Μάκθμα :    Άλγεβρα  Β΄ Λυκείου 
Κεφάλαιο :  Γραμμική εξίςωςη - Συςτήματα γραμμικών  εξιςώςεων  2 2   –    
                      Γραφική επίλυςη γραμμικοφ ςυςτήματοσ  2 2  
 
Άςκηςη 1      Δίνεται θ εξίςωςθ 3 2 8x y   (1).  

α) Να εξετάςετε ποια από τα παρακάτω ηεφγθ αποτελοφν λφςθ τθσ εξίςωςθσ (1) 
(2,1) , (1,2) , (3,-2), (0,4) ,(8/3,0) .  
β) Να παραςτιςετε τα ηεφγθ αυτά με ςθμεία ςτο επίπεδο και να ςχεδιάςετε τθν 
ευκεία 3 2 8x y  . 

Λφςη 
 

α) Για 2 1x y   ζχουμε 3 2 2 1 8 8 8      που ιςχφει οπότε το ηεφγοσ 

(2,1) αποτελεί λφςθ. 
Για 1 2x y   ζχουμε 3 1 2 2 8 7 8       που δεν  ιςχφει οπότε το ηεφγοσ 

(1,2) δεν αποτελεί λφςθ. 
Για 3 2x y    ζχουμε 3 3 2 ( 2) 8 5 8        που δεν ιςχφει οπότε το 

ηεφγοσ (3,-2) δεν αποτελεί λφςθ. 
Για 0 4x y   ζχουμε 3 0 2 4 8 8 8      που ιςχφει οπότε το ηεφγοσ 

(0,4) αποτελεί λφςθ. 
Για 8/3 0x y   ζχουμε 3 8/3 2 0 8 8 8      που ιςχφει οπότε το ηεφγοσ 

(8/3,0) αποτελεί λφςθ. 
  
β) Σα ςθμεία (2,1) , (0,4) ,(8/3,0) που αποτελοφν λφςθ τθσ εξίςωςθσ παριςτάνουν 
ςτο επίπεδο 3 ςθμεία από τα οποία διζρχεται θ ευκεία με εξίςωςθ 3 2 8x y   

όπωσ φαίνεται ςτο παρακάτω ςχιμα. 
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Άςκηςη 2 
 
Να παραςτιςετε ςε ορκοκανονικό ςφςτθμα αξόνων τισ παρακάτω ευκείεσ και να 
βρείτε τα ςθμεία τομισ τθσ κακεμιάσ με τουσ άξονεσ xx΄ , yy΄ και το ςυντελεςτι 

διεφκυνςθσ :   
1 :3 2 8x y        ,    

2 :3 9x     ,    
3 : 2 8y        ,    

4 :3 4 0x y    

Λφςη 
 

1 :3 2 8x y     

Είναι α =3 , β = -2  οπότε ο ςυντελεςτισ διεφκυνςθσ είναι ο  
3 3

2 2




   


. 

Για x = 0  είναι y = -4    .  Για x = 2 είναι y = -1 

Για y = 0  είναι 
8

3
x 

   οπότε τζμνει τον xx΄ ςτο ςθμείο 

8
( ,0)
3 .

 

΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που διζρχεται από τα ςθμεία A(0,-4) και B(2,-1) 

   

 
  

2 :3 9 3x x      

Είναι β = 0  οπότε ο ςυντελεςτισ διεφκυνςθσ δεν ορίηεται. 

΢χεδιάηουμε τθν ευκεία που είναι παράλλθλθ ςτον yy΄ και τζμνει τον xx΄ ςτο 3. 
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3 : 2 8 4y y      
Είναι α = 0  οπότε ο ςυντελεςτισ διεφκυνςθσ είναι 0. 

΢χεδιάηουμε τθν ευκεία που είναι παράλλθλθ ςτον xx΄ και τζμνει τον yy΄ ςτο -4.  

 

 

4 :3 4 0x y    

Είναι α =3 , β = -4  οπότε ο ςυντελεςτισ διεφκυνςθσ είναι ο  
3 3

4 4




   

  

Για x = 0  είναι y = 0 .    Για x = 4 είναι y = 3 

΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που διζρχεται από τα ςθμεία O(0,0) και A(4,3)
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Άςκηςη 3     Δίνεται το γραμμικό ςφςτθμα  
3 2 8

2 3

x y

x y

  
 

  
 

Να εξετάςετε αν κάποιο από τα παρακάτω ηεφγθ αποτελεί λφςθ του ςυςτιματοσ  :  
(0,4) , ( 1 , -1) , (2 , 1) .     

Λφςη 
Σο ηεφγοσ (0,4) επαλθκεφει τθν εξίςωςθ 3 2 8x y   αλλά όχι τθν 2 3x y  , οπότε 

δεν αποτελεί λφςθ του ςυςτιματοσ. 
Σο ηεφγοσ (1,-1) επαλθκεφει τθν εξίςωςθ 2 3x y   αλλά όχι τθν 3 2 8x y  , οπότε 

δεν αποτελεί λφςθ του ςυςτιματοσ. 
Σο ηεφγοσ (2,1) επαλθκεφει και τισ δφο εξιςώςεισ οπότε αποτελεί λφςθ του 
ςυςτιματοσ 

Άςκηςη 2     Να λυκοφν  γραφικά τα παρακάτω ςυςτιματα  1
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Λφςη 

1 :3 2 5x y    
Για x = 0  είναι y = 5/2 
Για y = 0 είναι x = 5/3 
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
διζρχεται από τα ςθμεία A(0,5/2) και 
B(5/3,0) 

2 : 4 3x y    
Για x = 0  είναι y = -3 
Για y = 0 είναι x = 3/4 
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
διζρχεται από τα ςθμεία Γ(0,-3) και 
Δ(3/4,0) 

΢χεδιάηουμε τισ ευκείεσ ε1 , ε2 και βλζπουμε ότι τζμνονται ςτο ςθμείο (1,1) που 

αποτελεί και τθ λφςθ του ςυςτιματοσ. 

 

1 : 2 3 6x y     
Για x = 0  είναι y = -2 
Για y = 0 είναι x = -3 
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
διζρχεται από τα ςθμεία A(0,-2) και  
B(-3,0) 

2 : 4 6 12x y    
Για x = 0  είναι y = 2 
Για y = 0 είναι x = 3 
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
διζρχεται από τα ςθμεία Γ(0,2) και Δ(3,0) 

 

΢χεδιάηουμε τισ ευκείεσ ε1 , ε2 και βλζπουμε ότι είναι παράλλθλεσ οπότε το 
ςφςτθμα είναι αδφνατο. 
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1 : 2 3 6x y    
Για x = 0  είναι y = 2 
Για y = 0 είναι x = 3 
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
διζρχεται από τα ςθμεία A(0,2) και  
B(3,0) 

2 : 4 6 12x y    
Για x = 0  είναι y = 2 
Για y = 0 είναι x = 3 
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
διζρχεται από τα ςθμεία Γ(0,2) και Δ(3,0) 

 

΢χεδιάηουμε τισ ευκείεσ ε1 , ε2 και βλζπουμε ότι ταυτίηονται οπότε το ςφςτθμα είναι 
αόριςτο δθλαδι ζχει άπειρεσ λφςεισ που είναι όλα τα ςθμεία τθσ ευκείασ ε1. 
Αν κζςουμε x = κ τότε λφνοντασ ωσ προσ y ζχουμε  
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Οπότε οι άπειρεσ λφςεισ ζχουν τθ μορφι 
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1 :3 6 2y y     
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
είναι παράλλθλθ ςτον xx΄ και τζμνει τον 
yy΄ ςτο 2. 

2 : 4 12 3x x     
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
είναι παράλλθλθ ςτον yy΄ και τζμνει τον 
xx΄ ςτο 3. 

΢χεδιάηουμε τισ ευκείεσ ε1 , ε2 και βλζπουμε ότι τζμνονται ςτο ςθμείο (3,2) που 

αποτελεί και τθ λφςθ του ςυςτιματοσ. 
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1 : 2 3 0x y    

Για x = 0  είναι y = 0 
Για x = 1 είναι y = -2/3 
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
διζρχεται από τα ςθμεία O(0,0) και  
A(1,-2/3) 

2 : 4 5 0x y    
Για x = 0  είναι y = 0 
Για x = 1 είναι y = 4/5 
΢χεδιάηουμε λοιπόν τθν ευκεία που 
διζρχεται από τα ςθμεία O(0,0) και 
B(1,4/5) 

΢χεδιάηουμε τισ ευκείεσ ε1 , ε2 και βλζπουμε ότι τζμνονται ςτο ςθμείο (0,0) που 

αποτελεί και τθ λφςθ του ςυςτιματοσ. 

 
 
 
               


